
**НАЦИОНАЛЕН ВОЕНЕН УНИВЕРСИТЕТ
„ВАСИЛ ЛЕВСКИ”
5006 гр. В. Търново, бул. „България” № 76**

С Т А Н О В И Щ Е

от доцент доктор инж. Николай Тодоров Илиев,

**доцент в катедра „Военни науки“, факултет „Сигурност и отбрана“ на
Национален военен университет „Васил Левски”, тел. 62112**

ОТНОСНО: Оценка на научната продукция на подполковник д-р Николай Владимиров Павловски, участващ в конкурс за заемане на академичната длъжност „доцент” за военнослужещ в катедра „Военни науки“ при факултет „Сигурност и отбрана“ на Национален военен университет „Васил Левски”, в област на висшето образование 9. „Сигурност и отбрана”, професионално направление 9.2. „Военно дело”, научна специалност „Организация и управление на Въоръжените сили” обявен със Заповед на министъра на отбраната № ОХ-713/26.07.2024 г., и обява в Държавен вестник бр. 69/16.08.2024 г.

Предложеното становище е разработено в качеството ми на член на научното жури за конкурс за заемане на академична длъжност в катедра „Военни науки“ при факултет „Сигурност и отбрана“ на Национален военен университет „Васил Левски”, съгласно Заповед № РД-02-1053/08.10.2024 г. на началника на Национален военен университет „Васил Левски”.

1. Обща характеристика на научно-изследователската, научно-приложната и педагогическата дейност на кандидата

Научно-изследователската дейност на подп. д-р Николай Владимиров Павловски е свързана с изследването на проблеми на системата на подготовка на офицерите от запаса и резерва в България, съдържание и развитие на тяхното обучение. Заявен е подчертан интерес към проблемите на планиране на операциите на тактическо ниво от формиранията на Сухопътни войски в Българската армия.

За доказателства по активната си научно-приложна дейност, кандидатът е представил 24 публикации, от които: 1 монография (2023 г.), 1 книга на база на защитен дисертационен труд (2023 г.), 1 учебник (2024 г.), 21 статии и доклади (от 2018 до 2022 г.), след приключване на процедури за „доктор” (2018 г.). По своя характер публикациите са: монографичен труд – 1; публикувана книга на базата на защитен дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен „доктор” – 1; учебник за висше училище – 1; научни статии и доклади от научни конференции – 21.

Резултатите от научно-изследователската и приложна дейност са апробирани надлежно на национални и международни научни конференции и в периодични научни издания.

Предоставената от кандидата в конкурса научна продукция отговаря напълно на изискванията от оценъчната система на показателите за заемане на академична длъжност „доцент” по дейности и показатели с 405 точки, както следва: група А – 50 т.; група В – 100 т.; група Г – 205 т. и група Д – 50 т.

Научноизследователската и преподавателска дейност на подп. д-р Николай Владимиров Павловски е насочена в следните области: военната история; стандартизация на процеса, използван в хода на обучението на курсанти, кадети и специализанти; дейности по отношение на планирането, командването и управлението при изпълнение на бойни мисии и задачи от тактическите маневрени формирания.

Количеството на представените за рецензиране публикации е представително и оценявам като достатъчно за участие в конкурс за академична длъжност „доцент” в Национален военен университет „Васил Левски”.

2. Оценка на педагогическата подготовка и дейност на кандидата

Кандидатът притежава практически опит и компетентност в областта на организацията и управлението на военни формирования на тактическите звена, свързан със заеманите длъжности като офицер от 2006 г. Подп. д-р Николай Владимиров Павловски участва в курсове за повишаване на квалификацията, изпълнявал е различни длъжности в четири мисии на БА зад граница, а през 2018 г. защитава дисертационен труд и придобива ОНС „Доктор”.

Преподавателската му дейност се заключава във водене на възложени лекции, практически занятия и участие в тактически учения по учебни дисциплини в катедра „Военни науки” на факултет „Сигурност и отбрана” в Национален военен университет „Васил Левски” съгласно действащите учебни планове по учебните дисциплини: „Военна история”; „Обща тактика”, „Методика на тактическата подготовка”, „Тактика на мотопехотни и танкови войски”, „Щабни процедури и работа на щабовете”, „Оперативно планиране на тактическо ниво”, „Организация и въоръжение на Българската армия”.

За последните три учебни години същият има натовареност разпределена, както следва: - за учебната 2021/2022 г. – 314,5 часа (лекции – 11, други – 303,5); - за учебната 2022/2023 г. – 725,5 часа (лекции – 84, други – 641,5); - за учебната 2023/2024 г. – 716,5 часа (лекции – 64, други – 652,5) или общо 1756,5 часа. Като натовареността отнесена процентно към годишния норматив за учебната заетост за всяка от годините е съответно 68%, 158% и 156%.

3. Основни научни резултати и приноси

Представените за участие в конкурса научни трудове се отличават с научни и научно-приложни приноси, които могат да се отнесат към обогатяване и доразвиване на науката в професионално направление 9.2. „Военно дело” от областта на висшето образование 9. „Сигурност и отбрана”. Същите доразвиват теорията и практиката, свързани с планирането, организирането и провеждането на операциите на тактическо ниво и вземането на решения от командирите на съединения, части и подразделения. Допълнително са обосновани историческите и съвременните тенденции относно подготовката на офицерите от запаса (резерва), както и на редовно служещите офицери.

Резултатите от представените научни разработки могат да бъдат оценени като приноси както следва:

3.1. Научни приноси:

3.1.1. На базата на извършен исторически преглед по важни исторически периоди за Българската армия (БА) и за страната е изследвана еволюцията на щабната дейност и процеса на планиране, организиране и водене на боя (операциите на тактическо ниво), прилаган в Българската армия от Освобождението до 2022 г. Трудове: В 3, Г 7.9, Г 7.10, УД 1.

3.1.2. При разкриване възникването на различните форми за подготовка на запасни офицери е пресъздаден моделът за обучение и е дефинирана ролята му във военнообразователната система на България. Авторът е направил опит за цялостно и комплексно изследване на проблема за обучението на офицерите от запаса (резерва) в България в периода от Освобождението до наши дни, като са изведени присъщите му особености. Трудове: Г 5, Г 6, Г 7.1, Г 7.2, Г 7.3, Г 7.4, НД 1.1, НД 1.9, НД 1.10.

3.1.3. Проведено е задълбочено изследване на създаването и развитието на Школата за запасни офицери, като една от основните военнообразователни

институции в нашата държава през ХХ век. Трудове: Г 5, Г 6, Г 7.1, Г 7.2, Г 7.3, НД 1.9, НД 1.10.

3.1.4. Обобщени са актуалните проблеми и последните новости в областта на военното дело, тактиката и оперативното изкуство, свързани със съвременните военни конфликти. Трудове: Г 7.5, Г 7.6, Г 7.7, Г 7.8, Г 7.9, Г 7.10, НД 1.1, НД 1.2, НД 1.3, НД 1.4, НД 1.5, НД 1.6, НД 1.7, НД 1.8.

3.1.5. Въведени са в научно обръщение голямо количество непубликувани архивни документи от Държавния военноисторически архив на страната ни, като информацията от тях е направена общодостъпна за широка (българската и международна) научна аудитория и общественост. Трудове: В 3, Г 5, Г 6, Г 7.1, Г 7.2, Г 7.3, НД 1.9, НД 1.10.

3.2. Научно-приложни приноси:

3.2.1. Запълнен е вакуума по отношение на процедурата на планиране на операциите на тактическо ниво във въоръжените сили на Република България и липсата на приложни документи и тактически публикации, свързани с планирането, след снемане на „Ръководство за планиране на операциите, Част III – Тактическо ниво” от архитектурата на националните доктринални документи през 2021 година. Съюзната процедурна публикация на НАТО-28 „Тактическо планиране на Сухопътните войски” за вземане на решение е адаптирана към националните особености при обучението на курсантите, кадетите и специализантите в Националния военен университет „Васил Левски“. Създадена е единна система за планиране на операциите на тактическо ниво за равнищата батальон (дивизион), полк, бригада, с което се постига стандартизация на процеса, използван в хода на обучаемите на университета. Трудове: В 3, Г 7.9, УД 1, НД 1.8.

3.2.2. Обогатени и доразвити са радикално новите документи, въведени в Сухопътни войски от 01.01.2024 г. („Процедури за управление на малки формирования от Сухопътните войски”, Стандартна оперативна инструкция за механизирани рота „Планиране на операциите” и „Концепция за мисийното

командване и стратегия за неговото прилагане в Сухопътни войски”), относно планирането на боя на ниските тактически нива (отделение, взвод, рота [батарея]). Приложен е опитът на използването на процедурата за вземане на решение на водещите армии в НАТО и въоръжени сили извън него през последните години, с което се подпомага дейността на командирите на малки войскови формирования от Българската армия във връзка с оперативната съвместимост. Трудове: Г 7.9, Г 7.10, УД 1, НД 1.8.

3.2.3. Дефинирани са основните направления за усъвършенстване на процеса за планирането на операциите на тактическо ниво в хода на обучението на курсантите и специализантите в университета (изучаване на процеса на планиране, прилагане на единна структура на щаб на механизирани батальон, създаване на модел за работа на командира и щаба на механизирани батальон, примерни образци документи). Трудове: В 3, Г 7.9, Г 7.10, УД 1, НД 1.8.

3.2.4. Извлечен е опит от системата за подготовка и обучение на офицерите за редовната армия, както и на тези от резерва и запаса, който би могло да бъде разгледан и анализиран от специалистите за създаване и обучение на съвременния доброволен резерв и запас. Предложен е примерен модел за подготовка на младши офицери за запаса, както и се дават насоки за подобряване на подготовката на офицерите от Сухопътни войски на Българската армия. Трудове: Г 5, Г 6, Г 7.1, Г 7.2, Г 7.3, Г 7.4, Г 7.5, Г 7.7, НД 1.1, НД 1.6, НД 1.9, НД 1.10.

4. Оценка на значимостта на приносите за науката и практиката

Продължена е работата на подп. д-р Николай Владимиров Павловски по темата на неговата докторска дисертация „Изследване на системата за подготовка на офицери от запаса и резерва в България (1878 – 1920)” и тази тема фигурира като централна или като аспект в част от публикациите,

последвали защитата на дисертацията след 2018 г. Това свидетелства за устойчивост на научните интереси на кандидата за академичната длъжност „доцент” в научната област на конкурса.

Приносите на кандидата са с висока значимост в професионално направление 9.2. „Военно дело”, като съответните трудове на кандидата са цитирани в издания с научно рецензиране (10 цитирания), за което са представени съответните доказателства.

Същият взема активно участие при разработването и осъвременяването на доктринални и тактически публикации и е привличан като експерт в работни групи в областта на използване на въоръжените сили.

5. Критични бележки за представените трудове

Независимо от завършения и цялостен вид на публикациите, при техническото им оформяне се забелязват редакционни и пунктуационни грешки, но те не влияят на значимостта на трудовете.

Видно е, че авторът представя изследваните обекти и предмети задълбочено и всеобхватно, в рамките на две основни направления. Подп. д-р Николай Павловски е възможно да разшири публикациите си в жанрово отношение и да се стреми да популяризира дейността си чрез публикуване в национални и международни реферирани издания и платформи (SCOPUS, WEB OF SCIENCE и др.).

6. Заключение

Към датата на изготвяне на становището, в предоставените материали за участие в конкурса до този момент не са постъпили и на мен не са ми станали известни претенции за недобросъвестно използване на чужди научни резултати и публикации от кандидата в конкурса, които да са легитимни по реда на действащото законодателство.

Предоставената от кандидата в конкурса подполковник д-р Николай

Владимиров Павловски документация и научна продукция отговарят на изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република България, Правилника за прилагане Закона за развитие на академичния състав в Република България и Правилника за подбор и развитие на академичния състав в НВУ „Васил Левски”, както и регламентираните в тях минимални национални изисквания за заемане на академична длъжност „доцент” във НВУ „Васил Левски”.

7. Оценка на кандидата

Имайки предвид стойността на предоставената от кандидата научна продукция считам, че тя напълно отговаря на изискванията на Закона за развитие на академичния състав и Правилника за неговото прилагане за заемане на академичната длъжност „доцент”.

Предлагам на уважаемото научно жури по конкурса, подполковник д-р Николай Владимиров Павловски да **бъде избран и да заеме академичната длъжност „доцент”** в катедра „Военни науки” при факултет „Сигурност и отбрана” на Национален военен университет „Васил Левски”, в област на висшето образование 9. „Сигурност и отбрана”, професионално направление 9.2. „Военно дело”, научна специалност „Организация и управление на Въоръжените сили”.

В качеството си на член на научното жури давам своята **ПОЛОЖИТЕЛНА** оценка за присъждане на подполковник д-р Николай Владимиров Павловски академична длъжност „доцент” в катедра „Военни науки” при факултет „Сигурност и отбрана” на Национален военен университет „Васил Левски”.

Член на журито:

(подпис)

Дата: 14.11.2024 г.

VASIL LEVSKI
NATIONAL MILITARY UNIVERSITY
5006 Veliko Tarnovo, Bulgaria № 76 blvd

S T A T E M E N T

from Associate Professor Nikolay Todorov Iliev, Ph. D., Engineer

Associate Professor in “Military Sciences” Department, “Security and Defence” Faculty of “Vasil Levski” National Military University, phone 62112

REGARDING: Evaluation of the scientific production of Lieutenant Colonel Nikolay Vladimirov Pavlovski Ph. D, participating in a competition for occupying the academic position of “Associate Professor” for a military serviceman in the “Military Sciences” Department at the “Security and Defence” of “Vasil Levski” National Military University, in the field of higher education 9. “Security and Defense”, professional direction 9.2. “Military Affairs”, scientific specialty “Organization and Management of the Armed Forces” announced by Order of the Minister of Defense No. OX-713/26.07.2024, and announcement in the State Gazette No. 69/16.08.2024.

The proposed opinion is developed in my capacity as a member of the scientific jury for a competition to fill an academic position in the “Military Sciences” Department at the “Security and Defense” Faculty of the “Vasil Levski” National Military University, in accordance with Order No. ПД-02-1053/08.10.2024 of the “Vasil Levski” National Military University Commandant.

1. General characteristics of the candidate's scientific research, scientific-applied and pedagogical activities

The scientific research activities of Lt. Col. Nikolay Vladimirov Pavlovski, Ph. D are related to the study of problems of the system of training of reserve officers in Bulgaria, the content and development of their education. A strong interest has been expressed in the problems of planning operations at the tactical level by the Land Forces formations in the Bulgarian Army.

As evidence of his active scientific-applied activities, the candidate has presented 24 publications, of which: 1 monograph (2023), 1 book based on a defended dissertation (2023), 1 textbook (2024), 21 articles and reports (from 2018 to 2022), after completing procedures for a “Philosophy Doctor” (2018). By their nature, the publications are: monographic work – 1; published book based on a defended dissertation for the award of the educational and scientific degree “Philosophy Doctor” – 1; textbook for higher education – 1; scientific articles and reports from scientific conferences – 21.

The results of the scientific research and applied activities have been duly approved at national and international scientific conferences and in periodical scientific publications.

The scientific production provided by the candidate in the competition fully meets the requirements of the evaluation system of the indicators for occupying the academic position of “Associate Professor” by activities and indicators with 405 points (p), as follows: group A – 50 p.; group V – 100 p.; group G – 205 p. and group D – 50 points.

The scientific research and teaching activities of Lt. Col. Nikolay Vladimirov Pavlovski, Ph. D are focused on the following areas: military history; standardization of the process used in the training of cadets, junkers and postgraduates; activities regarding planning, command and control in the implementation of combat missions and tasks of tactical maneuver units.

The number of publications submitted for review is representative and I assess it as sufficient for participation in a competition for the academic position of “Associate Professor” at “Vasil Levski” National Military University.

2. Assessment of the candidate’s pedagogical training and activity

The candidate has practical experience and competence in the field of organization and management of military formations of tactical units, related to the positions held as an officer since 2006. Lt. Col. Nikolay Vladimirov Pavlovski, Ph. D has participated in courses to improve his qualification, held various positions in four Bulgarian Armed Forces missions abroad, and in 2018 he had defended his dissertation and acquired the educational and scientific degree “Philosophy Doctor”.

His teaching activity consists of conducting assigned lectures, practical classes and participating in tactical field exercises in academic disciplines at “Military Sciences” Department of “Security and Defense” Faculty at “Vasil Levski” National Military University according to the current curricula for the academic disciplines: “Military History”, “Common Tactics”, “Methodology of Tactical Training”, “Tactics of Motorized Infantry and Tank Troops”, “Staff Procedures and Work of the Headquarters”, “Operational Planning at the Tactical Level”, “Organization and Armament of the Bulgarian Armed Forces”.

For the last three academic years, the same has a workload distributed as follows: - for the academic year 2021/2022 – 314.5 hours (lectures – 11, others – 303.5); - for the academic year 2022/2023 – 725.5 hours (lectures – 84, others – 641.5); - for the academic year 2023/2024 – 716.5 hours (lectures – 64, others – 652.5) or a total of 1756.5 hours. The workload as a percentage of the annual standard for academic employment for each of the years is 68%, 158% and 156%, respectively.

3. Basic scientific results and contributions

The scientific works submitted for participation in the competition are distinguished by scientific and scientific-applied contributions that can be attributed to the enrichment and further development of science in the professional direction 9.2. “Military Affairs” in the field of higher education 9. “Security and Defense”. They further develop the theory and practice related to the planning, organization and conducting of operations at the tactical level and decision-making by the commanders of formations, subdivisions and units. Additionally, historical and contemporary trends regarding the training of reserve officers, as well as regularly serving officers, are substantiated.

The results of the presented scientific works can be assessed as contributions as follows:

3.1. Scientific contributions:

3.1.1. Based on a historical review of important historical periods for the Bulgarian Armed Forces and the country, the evolution of staff activities and the process of planning, organizing and conducting combat (operations at the tactical level), applied in the BAF from the Liberation to 2022, has been studied. Papers: V 3, G 7.9, G 7.10, UD 1.

3.1.2. In revealing the creation of the various forms of training of reserve officers, the training model has been recreated and its role in the military education system of Bulgaria has been defined. The author has made an attempt at a comprehensive and complex study of the problem of training reserve officers in Bulgaria in the period from the Liberation to the present day, and its inherent features have been deduced. Papers: G 5, G 6, G 7.1, G 7.2, G 7.3, G 7.4, ND 1.1, ND 1.9, ND 1.10.

3.1.3. An in-depth study of the creation and development of the Reserve Officers School as one of the main military educational institutions in our country in the 20th century has been conducted. Papers: G 5, G 6, G 7.1, G 7.2, G 7.3, ND 1.9, ND 1.10.

3.1.4. The current problems and the latest innovations in the field of military affairs, tactics and operational art related to modern military conflicts have been summarized. Papers: G 7.5, G 7.6, G 7.7, G 7.8, G 7.9, G 7.10, ND 1.1, ND 1.2, ND 1.3, ND 1.4, ND 1.5, ND 1.6, ND 1.7, ND 1.8.

3.1.5. A large number of unpublished archival documents from the State Military History Archive of our country have been introduced into scientific circulation, and the information from them has been made generally accessible to a wide (Bulgarian and international) scientific audience and the public. Papers: V 3, G 5, G 6, G 7.1, G 7.2, G 7.3, ND 1.9, ND 1.10.

3.2. Scientific-applied contributions:

3.2.1. The vacuum regarding the procedure for planning operations at the tactical level in the Armed Forces of the Republic of Bulgaria and the lack of applied documents and tactical publications related to planning has been filled, after the removal of the “Operations Planning Manual, Part III – Tactical Level” from the architecture of national doctrinal documents in 2021. The NATO-28 Allied Procedural Publication “Tactical Planning of Land Forces” for decision-making has been adapted to the national specifics of the education of cadets, junkers and postgraduates at “Vasil Levski” National Military University. A unified system for planning operations at the tactical level has been created for the battalion (division), regiment, brigade levels, which achieves standardization of the process used in the course of the university’s students. Papers: V 3, G 7.9, UD 1, ND 1.8.

3.2.2. The radically new documents introduced in the Land Forces from 01.01.2024 (“Procedures for the Management of Small Units of the Land Forces”, Standard Operating Instruction for a Mechanized Infantry Company “Planning of Operations” and “Concept for Mission Command and Strategy for its Implementation in the Land Forces”), regarding the planning of combat at low tactical levels (section, platoon, company [battery]), have been enriched and further developed. The experience of using the decision-making procedure of the leading armies in NATO and armed forces outside it in recent years has been applied,

thereby supporting the activities of the commanders of small military formations of the Bulgarian Armed Forces in relation to interoperability. Papers: G 7.9, G 7.10, UD 1, ND 1.8.

3.2.3. The main directions for improving the process of planning operations at the tactical level during the training of cadets and specialists at the university are defined (study of the planning process, implementation of a unified structure of a mechanized infantry battalion headquarters, creation of a model for the work of the commander and the headquarters of a mechanized battalion, sample documents). Papers: V 3, G 7.9, G 7.10, UD 1, ND 1.8.

3.2.4. Experience has been gained from the system for training and education of officers for the regular army, as well as those from the reserve, which could be considered and analyzed by specialists for the creation and education of the modern voluntary reserve. An exemplary model for training junior officers for the reserve is proposed, as well as guidelines for improving the training of officers from the Land Forces of the Bulgarian Armed Forces are given. Papers: G 5, G 6, G 7.1, G 7.2, G 7.3, G 7.4, G 7.5, G 7.7, ND 1.1, ND 1.6, ND 1.9, ND 1.10.

4. Assessment of the significance of contributions to science and practice

The work of Lt. Col. Nikolay Vladimirov Pavlovski, Ph. D. on the topic of his doctoral dissertation “Research on the Training System for Reserve Officers in Bulgaria (1878 – 1920)” has continued, and this topic appears as a central one or as an aspect in some of the publications that followed the defense of the dissertation after 2018. This testifies to the sustainability of the scientific interests of the candidate for the academic position of “Associate Professor” in the scientific field of the competition.

The candidate’s contributions are of high significance in the professional field 9.2. “Military Affairs”, as the candidate’s relevant works have been cited in peer-reviewed publications (10 citations), for which the relevant evidences have been presented.

He takes an active part in the development and updating of doctrinal and tactical publications and is involved as an expert in working groups in the sphere of the use of the armed forces.

5. Critical notes on the presented papers

Regardless of the complete and all appearance of the publications, editorial and punctuation errors are noticeable in their technical design, but they do not affect the significance of the works.

It is evident that the author presents the researched objects and subjects in depth and comprehensively, within two main directions. Lt. Col. Nikolay Pavlovski is likely to expand his publications in terms of genre and strive to popularize his activities by publishing in national and international refereed publications and platforms (SCOPUS, WEB OF SCIENCE, etc.).

6. Conclusion

As of the date of preparation of the statement, in the materials provided for participation in the competition, no claims have been received and I have not become aware of any claims for unscrupulous use of other people's scientific results and publications by the candidate in the competition, which are legitimate under the current legislation.

The documentation and scientific production provided by the candidate in the competition, Lieutenant Colonel Nikolay Vladimirov Pavlovski, Ph. D. meet the requirements of the Law on the Development of the Academic Staff in the Republic of Bulgaria, the Regulations for the Implementation of the Law on the Development of the Academic Staff in the Republic of Bulgaria and the Regulations for the Selection and Development of the Academic Staff at Vasil Levski National Military University, as well as the minimum national requirements for holding the academic position of "Associate Professor" at Vasil Levski National Military University, as regulated therein.

7. Evaluation of the candidate

Considering the value of the scientific production provided by the candidate, I believe that it fully meets the requirements of Law on the Development of the Academic Staff and the Regulations for its implementation for occupying the academic position of “Associate Professor”.

I propose to the esteemed scientific jury of the competition that Lieutenant Colonel Nikolay Vladimirov Pavlovski, Ph. D. **to be elected and occupy the academic position of “Associate Professor”** in “Military Sciences” Department at “Security and Defense” Faculty of “Vasil Levski” National Military University in the field of higher education 9. “Security and Defense”, professional direction 9.2. “Military Affairs”, scientific specialty “Organization and Management of the Armed Forces”.

As a member of the scientific jury, I give my **POSITIVE** assessment for awarding Lieutenant Colonel Nikolay Vladimirov Pavlovski, Ph. D the academic position of “Associate Professor” in “Military Sciences” Department at “Security and Defense” Faculty of “Vasil Levski” National Military University.

Jury member:

(signature)

Date: 14.11.2024 г.